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APROVADA PELO PLENÁRIO EM 05/05/2025 
Reunião Ordinária do dia 30 de abril de 2025 

Presidente: vereador David Valente Reis 
Secretário-Geral: vereador Samuel da Costa Monteiro  

 
 
 
No dia trinta de abril do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas e quinze minutos, 
realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no plenário Adriano 
Jorge, em sua sede própria, na rua Padre Agostinho Caballero Martin, n. 850, São 
Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo vereador David Valente 
Reis, do Avante; e, eventualmente, pelos vereadores Gilmar de Oliveira Nascimento, 
do Avante; e Aldenor Ernesto de Lima Filho, do União Brasil; secretariada pela 
vereadora Maria Jacqueline Coelho Pinheiro, do União Brasil. PRESENTES, ainda, os 
vereadores, Diego Roberto Afonso, Marco Antônio Andrade Castilhos Filho e Simon 
de Souza Guimarães Bessa, do União Brasil; Alexandre da Silva Salazar, Francisco 
Carpegiane Veras de Andrade, Raiff Matos Silva Vasconcelos e Ubirajara Rosses do 
Nascimento Júnior, do Partido Liberal (PL); Allan Campelo da Silva e Yomara Jesuína 
Lins Rodrigues, do Podemos; Carlos Alberto Brito D’Ávila, Eduardo Assunção Alfaia, 
Joelson Sales Silva e Rodinei Moura Ramos, do Avante; Dione Carvalho dos 
Santos, João Paulo Melo da Fonseca e Rosinaldo Ferreira da Silva, do Agir; Elan 
Martins de Alencar, do Democracia Cristã (DC); Eurico de Angelo Tavares e Samuel 
da Costa Monteiro, do Partido Social Democrata (PSD); Ivo Santos da Silva Neto e 
Paulo Tyrone Perasa de Souza Junior, do Partido da Mulher Brasileira (PMB); Jaildo 
de Oliveira Silva, do Partido Verde (PV); Roberto Sabino Rodrigues, do Republicanos; 
João Kennedy de Lima Marques e Luís Augusto Mitoso Júnior, do Movimento 
Democrático Brasileiro (MDB); José Ricardo Wendling, do Partido dos Trabalhadores 
(PT); Marcelo Augusto da Eira Corrêa, do Partido Socialista Brasileiro (PSB); Rodrigo 
de Sá Barbosa e Rodrigo Guedes Oliveira de Araújo, do Progressistas (PP); Sérgio 
Denilson de Souza Cruz e Thaysa Lippy Silva de Souza, do Partido da Renovação 
Democrática (PRD). JUSTIFICADA a ausência dos vereadores Manoel Eduardo dos 
Santos Assis, do Avante, de acordo com o Memorando n. 051/2025 – GVDREA; 
Éverton Assis dos Santos, do União Brasil, conforme o Memorando n. 025/2025 – 
GVEAS; Jander de Melo Lobato, do PSD, consoante o Memorando n. 015/2025 – 
GVJL; Robson da Silva Teixeira, do MDB; e Rosivaldo Oliveira Cordovil, do PSDB, 
de acordo com o Memorando n. 22/2025 – GVRC. AUSENTE o vereador João Carlos 
dos Santos Mello, do Republicanos, em conformidade com o Memorando n. 019/2025 
– GVJC. Havendo quórum regimental e invocando a proteção de Deus, o 
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Presidente declarou aberta a reunião. Na sequência, a secretária, vereadora Prof.ª 
Jacqueline, leu a Ata da sessão ordinária do dia vinte e nove de abril do ano em curso. 
Em Questão de Ordem, o vereador Eduardo Alfaia solicitou a inversão de Pauta. Em 
Questão de Ordem, o vereador Raiff Matos informou que havia sido deliberada, no 
dia anterior, na Comissão de Direitos da Criança, do Adolescente e do Idoso e 
encaminhada à presidência uma proposta para alteração da iluminação externa do 
prédio da Casa, durante o período da campanha de enfrentamento ao abuso e 
exploração sexual de crianças e adolescentes, que iniciava no mês seguinte, o “Maio 
Laranja”, pedindo à presidência que aderisse à campanha em atendimento a essa 
solicitação. O Presidente informou que o pedido para inversão de pauta havia sido 
declinado, para que fosse realizada a tribuna popular, de autoria do vereador Rodrigo 
Guedes, que trataria do reajuste da tarifa do transporte público na cidade de Manaus, 
convidando o vereador Paulo Tyrone para assumir os trabalhos e iniciar a tribuna. Ato 
contínuo, afirmou que após essa etapa, retomariam os trabalhos com a Ordem do Dia. 
O Presidente, vereador Paulo Tyrone, convidou para compor a Mesa S.S.ª, a 
presidente da Associação dos Jovens Empresários do Amazonas – AJE/AM, Senhora 
Natacha Lins Mayer; e S.S.ª, o representante da Federação do Comércio de Bens, 
Serviços e Turismo do Estado do Amazonas – Fecomércio/AM, Senhor Olin Corrêa. 
Prosseguindo, passou a palavra aos convidados. Com a Palavra, a senhora Natasha 
Mayer cumprimentou a todos os presentes, e, em seguida, manifestou sua 
preocupação com o recente aumento da tarifa do transporte público, pois este teria um 
impacto significativo para os trabalhadores, para as finanças das empresas de pequeno 
porte e para a geração e manutenção de empregos na cidade. Ela comentou que 
achava essencial que o setor público e o privado trabalhassem juntos para superar 
desses desafios, pedindo que fosse possível abrir um diálogo entre as partes, para que 
pudessem buscar alternativas que reduzissem os impactos, encontrando soluções que 
atendessem às necessidades de todos, sem prejudicar a população ou colocar em 
risco a saúde financeira das empresas. Finalizando, a presidente declarou que se 
sentiu desestimulada a tentar um diálogo direto, pois vários empresários a alertaram 
sobre possíveis represálias após essa participação, contudo, continuaria acreditando 
que era a melhor maneira de construir um caminho próspero para todos. Com a 
palavra, o senhor Olin Corrêa, em nome da Fecomércio, agradeceu pelo convite e 
pela oportunidade de fala no plenário. Após, destacou a importância de que fosse 
mantido o diálogo aberto entre as entidades e os empresários locais, ressaltando que o 
transporte coletivo era um pilar fundamental da vida urbana, que impactava 
diretamente toda a população e o comércio. Ele declarou que as entidades 
empresariais entendiam os desafios enfrentados pelo sistema de transporte urbano, 
como o aumento nos custos operacionais e a necessidade de modernização, no 
entanto, acreditavam que estes reajustes deveriam trazer dados transparentes, 
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melhoria na qualidade de serviço e garantia de acessibilidade a todos. Concluindo, 
afirmou que as entidades empresariais estariam sempre atentas e dispostas a 
colaborar com o poder público na busca por um serviço de qualidade, eficiente, justo e 
compatível com a realidade de Manaus. O Presidente agradeceu aos convidados 
pelas manifestações e abriu espaço para as falas dos parlamentares. Manifestou-se 
na tribuna, o vereador Zé Ricardo. Em suas considerações finais, a senhora 
Natasha Mayer agradeceu a manifestação do vereador e relatou o quanto o aumento 
da tarifa impactou na sua empresa de pequeno porte e considerou que o ideal seria 
buscar um acordo aceitável para todos os envolvidos. Em suas considerações finais, 
o senhor Olin Corrêa, de igual modo, agradeceu a manifestação do vereador, 
afirmando que o objetivo era buscar o diálogo entre as entidades de classe e o poder 
público, para que se chegasse a uma tarifa justa para todos. Por último, agradeceu ao 
propositor da tribuna, o vereador Rodrigo Guedes, e a todos os presentes pela 
oportunidade de fala. O Presidente agradeceu novamente a participação de todos e 
suspendeu a sessão plenária por dois minutos. O vereador David Reis reassumiu a 
presidência da Mesa. Em Questão de Ordem, o vereador Joelson Silva reforçou o 
convite aos parlamentares, para a reunião da Comissão Especial de Atualização do 
Código Ambiental de Manaus – Ceacam, no dia cinco de maio (segunda-feira), após a 
sessão plenária, na sala de reuniões da Casa, ressaltando que contaria com a 
participação do secretário e de técnicos da Secretária Municipal de Meio Ambiente e 
Sustentabilidade – Semmas, que realizariam uma explanação sobre o novo código 
ambiental da cidade, e debateriam tratativas para se buscar soluções aos desafios 
ambientais enfrentados na cidade. O Presidente submeteu ao plenário a solicitação de 
inversão da pauta, feita pelo vereador Eduardo Alfaia, tendo esta sido aprovada pelos 
presentes, com os votos contrários dos vereadores Zé Ricardo, Sargento Salazar, 
Raiff Matos, Capitão Carpê e Coronel Rosses. Pela Ordem, pediram preferências 
os seguintes vereadores: Ivo Neto, ao Requerimento n. 5.004/2025; Coronel Rosses, 
ao Requerimento n. 4.943/2025; Aldenor Lima, à Moção n. 101/2025; Paulo Tyrone, 
ao Requerimento n. 4.802/2025; Zé Ricardo, à Indicação n. 198/2025; Kennedy 
Marques Protetor, à Indicação n. 195/2025; Capitão Carpê, ao Requerimento n. 
4.390/2025; e Sérgio Baré, à Indicação n. 200/2025. O Presidente passou os 
trabalhos para a ORDEM DO DIA. Na PAUTA, foi deliberado, tomou o n. 140/2025, e 
seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação o Projeto de Lei, de autoria do 
vereador Rodrigo Sá, que “Dispõe sobre a implantação de Jardins de Chuva como 
infraestrutura verde no município de Manaus”. Foi deliberado, tomou o n. 153/2025, e 
seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação o Projeto de Lei, de autoria do 
vereador Aldenor Lima, que “Dispõe sobre o embarque prioritário de gestantes no 
transporte coletivo do Município de Manaus”. Foi retirado de Pauta, em razão da 
ausência do autor, o projeto de lei, de autoria do vereador Jander Lobato, que 
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“Declara o ‘Complexo do Mirante Lúcia Almeida’ como Patrimônio Cultural de Natureza 
Imaterial do Município de Manaus”. Foi deliberado, tomou o n. 194/2025, e seguiu à 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação o Projeto de Lei, de autoria do vereador 
Eurico Tavares, que “Dispõe no âmbito do Município de Manaus/AM, sobre a 
proibição de cobranças por estimativa de consumo de água e energia elétrica por 
concessionárias de serviços públicos e dá outras providências”. Foram retirados de 
Pauta, em razão das ausências dos autores, os projetos de leis de autoria do 
vereador Prof. Samuel, que “Dispõe sobre o serviço de orientação profissional 
especializado para alunos das escolas públicas municipais e dá outras providências”; e 
o de autoria do vereador João Carlos, que “Reconhece como cidades-irmãs a cidade 
de Manaus e a cidade de Colón, Panamá, e dá outras providências”. Foi aprovado o 
Parecer Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de Lei 
n. 209/2023, de autoria do vereador Gilmar Nascimento, subscrito pelos vereadores 
Elan Alencar e Raiff Matos, que “Dispõe sobre a utilização de vassouras feitas de 
materiais recicláveis para a limpeza de repartições e logradouros públicos”. O 
supracitado projeto seguiu à Comissão de Finanças, Economia e Orçamento. Foi 
aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Finanças, Economia e Orçamento à 
Emenda 01 ao Projeto de Lei n. 405/2023, de autoria do vereador Eduardo Alfaia, 
que “Inclui a obrigatoriedade do curso de Manobra de Heimlich (manobra de 
desengasgo) no pré-natal das gestantes assistidas por unidades de saúde e hospitais 
públicos e privados no município Manaus”. O supracitado projeto seguiu à Comissão 
de Saúde. Em Questão de Ordem, o vereador Raiff Matos solicitou apoio técnico, 
pois estava com dificuldades para registrar sua presença. Foi aprovado o Parecer 
Favorável da Comissão de Finanças, Economia e Orçamento à Emenda 01 ao 
Projeto de Lei n. 450/2023, de autoria do vereador Kennedy Marques, subscrito pelo 
vereador Aldenor Lima, que “Regulamenta a utilização de materiais transparentes em 
edificações com mais de vinte metros de altura para evitar colisões de aves”. O 
supracitado projeto seguiu à Comissão de Proteção e Bem-Estar Animal. Foi 
aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao 
Projeto de Lei n. 035/2024, de autoria do vereador Ivo Neto, subscrito pelo vereador 
Raiff Matos, que “Institui a Semana Municipal de Combate aos Crimes Cibernéticos e 
dá outras providências”, com a subscrição, ainda, dos vereadores Diego Afonso, 
Kennedy Marques Protetor e Rodrigo Sá. O supracitado projeto seguiu à Comissão 
de Finanças, Economia e Orçamento. Discutiu o Parecer Favorável da Comissão de 
Finanças, Economia e Orçamento ao Projeto de Lei n. 134/2024, o vereador Zé 
Ricardo. Após, foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Finanças, 
Economia e Orçamento ao Projeto de Lei n. 134/2024, de autoria do vereador 
Marcelo Serafim, que “Dispõe sobre o Programa “Vacinação na Escola” no município 
de Manaus”, com a subscrição dos vereadores Diego Afonso, Prof.ª Jacqueline, 
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Rodrigo Sá, Sérgio Baré, Paulo Tyrone, Pai Amado, Saimon Bessa, Rodinei 
Ramos, Yomara Lins, Elan Alencar e João Paulo Janjão. O supracitado projeto 
seguiu à Comissão de Saúde. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 148/2024, de autoria do vereador 
Rosinaldo Bual, que “Institui o ‘Programa de Incentivo e Apoio aos Pequenos 
Produtores Rurais e Agricultura Familiar’ no âmbito do município de Manaus”, com a 
subscrição dos vereadores Zé Ricardo, Raiff Matos, Elan Alencar, Eduardo Alfaia, 
Sérgio Baré, Rodrigo Sá, Prof.ª Jacqueline, Rodinei Ramos, Saimon Bessa, Pai 
Amado, Yomara Lins e Roberto Sabino. O supracitado projeto seguiu à Comissão 
de Finanças, Economia e Orçamento. Foi retirado de pauta, em razão da ausência do 
autor, o Projeto de Lei n. 179/2024, de autoria do vereador Dr. Eduardo Assis, que 
“Dispõe sobre a obrigatoriedade da Prefeitura Municipal em criar o ‘ESPAÇO SAÚDE’ 
nos eventos públicos e feiras livres na Cidade de Manaus, e dá outras providencias”. 
Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Educação ao Projeto de Lei n. 
180/2024, de autoria do vereador Mitoso, subscrito pelo vereador Jander Lobato, que 
“Institui o programa de prevenção e de orientação sobre o câncer de pele nas escolas 
municipais de Manaus e revoga a Lei Municipal n. 1.407, de 18 de janeiro de 2010”, 
com a subscrição, ainda, dos vereadores Kennedy Marques Protetor, Pai Amado, 
Thaysa Lippy, Yomara Lins, Rodinei Ramos e Raiff Matos. O supracitado projeto 
seguiu à Comissão de Saúde. Foram retirados de Pauta, em razão das ausências 
dos autores, o Projeto de Lei n. 272/2024, de autoria do vereador Allan Campelo, 
que “Dispõe Sobre a proteção dos direitos e dignidade dos corpos dos defuntos 
durante o preparo para o sepultamento ou cremação na cidade de Manaus”; e o 
Projeto de Lei n. 323/2024, de autoria do vereador Éverton Assis, que “Institui a 
Política de Diagnóstico e Tratamento do Câncer em Bebês Intrauterinos”. Foi aprovado 
o Parecer Favorável da Comissão de Transporte, Mobilidade Urbana e Acessibilidade 
ao Projeto de Lei n. 341/2019, de autoria do vereador Diego Afonso, subscrito pelos 
vereadores Capitão Carpê, Éverton Assis, Raulzinho e Rosivaldo Cordovil, que “Dispõe 
sobre a utilização de material publicitário nos veículos de transporte escolar com intuito 
de combater a pedofilia e o bullying infantil”, com a subscrição, ainda, dos vereadores 
Raiff Matos, Rodrigo Sá, Kennedy Marques Protetor, Ivo Neto, Paulo Tyrone, 
Prof.ª Jacqueline, Thaysa Lippy, Elan Alencar, Yomara Lins, Pai Amado, Rodinei 
Ramos, Coronel Rosses, Sargento Salazar, Capitão Carpê, Aldenor Lima, João 
Paulo Janjão, Sérgio Baré e Eurico Tavares. O supracitado projeto foi aprovado, 
em primeira discussão, e seguiu à segunda discussão na forma da lei. Foi 
aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Educação ao Projeto de Lei n. 
363/2023, de autoria do vereador Rodrigo Guedes, subscrito pelos vereadores Elan 
Alencar, Ivo Neto, Jaildo Oliveira, Prof. Samuel, Raiff Matos e Rosivaldo Cordovil, que 
“Dispõe sobre a implementação do método de Análise do Comportamento Aplicada 
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(ABA) para crianças e adolescentes com autismo nas escolas da rede pública de 
ensino do município de Manaus”, tendo sido subscrito, ainda, pelos vereadores Paulo 
Tyrone, Rodrigo Sá, Kennedy Marques Protetor, Dione Carvalho, Elan Alencar, 
Pai Amado, Rodinei Ramos, Prof.ª Jacqueline e Eurico Tavares. O supracitado 
projeto foi aprovado, em primeira discussão, e seguiu à segunda discussão, na 
forma da lei. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Educação à 
Emenda 01 ao Projeto de Lei n. 332/2024, de autoria do vereador Raiff Matos, 
subscrito pelos vereadores Aldenor Lima, Capitão Carpê, Diego Afonso, Dr. Eduardo 
Assis, Eduardo Alfaia, Elan Alencar, Éverton Assis, Ivo Neto, Jaildo Oliveira, Jander 
Lobato, João Carlos, Marco Castilhos, Mitoso, Pai Amado, Paulo Tyrone, Prof.ª 
Jacqueline, Rodinei Ramos, Rodrigo Sá, Rosinaldo Bual, Sargento Salazar, Sérgio 
Baré, Thaysa Lippy e Yomara Lins, que “Institui a Campanha de Prevenção e Combate 
ao Assédio e Importunação Sexual nas escolas da rede pública de ensino do município 
de Manaus e dá outras providências”. O supracitado projeto foi aprovado, em primeira 
discussão, e seguiu à segunda discussão, na forma da lei. Foi aprovado, em 
segunda discussão, e seguiu à sanção do Prefeito, o Projeto de Lei n. 327/2024, 
de autoria da vereadora Thaysa Lippy, subscrito pelos vereadores Aldenor Lima, 
Everton Assis, Jander Lobato, Raiff Matos, Rosivaldo Cordovil, Sérgio Baré e Paulo 
Tyrone, que “Altera a Lei 2.686, de 13 de outubro de 2020 que INSTITUI a iniciativa 
Adote um Idoso no município de Manaus”, tendo sido subscrito, ainda, pelos 
vereadores Pai Amado, Rodinei Ramos, Marco Castilhos, Rodrigo Sá, Kennedy 
Marques Protetor, Ivo Neto e Prof.ª Jacqueline. Foi aprovado, em segunda 
discussão, e seguiu à sanção do Prefeito o Projeto de Lei n. 355/2024, de autoria 
do vereador Mitoso, que “Acrescenta o parágrafo único ao artigo 2.º, da Lei Municipal 
n.º 1.242/2008, que ‘Dispõe sobre a Política Municipal de atendimento aos direitos da 
criança e do adolescente, estabelece normas para sua adequada aplicação e dá outras 
providências’”, com a subscrição dos vereadores Kennedy Marques Protetor, Pai 
Amado e Rodinei Ramos. Foi aprovado, em segunda discussão, e seguiu à 
sanção do Prefeito o Projeto de Lei n. 386/2024, de autoria do vereador Joelson 
Silva, subscrito pelos vereadores Capitão Carpê, Diego Afonso, Jander Lobato, João 
Carlos, Prof. Samuel, Raulzinho, Rosivaldo Cordovil, Thaysa Lippy, Yomara Lins, 
Rodrigo Sá, Paulo Tyrone, João Paulo Janjão e Eurico Tavares, que “Institui a Semana 
Municipal do Empreendedorismo Feminino, a ser celebrado anualmente em novembro 
e dá outras providências”, tendo sido subscrito, ainda, pelos vereadores Pai Amado e 
Prof. ª Jacqueline. Foram deferidas as Indicações n. 197/2025, 199/2025, 201/2025 
a 204/2025. Discutiu a Indicação n. 198/2025, o vereador autor. Após, foi deferida, 
com pedido de destaque, a Indicação n.  198/2025, de autoria do vereador Zé 
Ricardo, que "Indica à Prefeitura Municipal de Manaus alteração na estrutura tarifária 
dos serviços de água e esgoto com objetivo de reduzir os valores das tarifas residencial 
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e comercial de pequeno porte". Discutiu a Indicação n. 200/2025, o vereador autor. 
Após, foi deferida, com pedido de destaque, a Indicação n. 200/2025, de autoria do 
vereador Sérgio Baré, que "Indica ao Prefeito Municipal de Manaus, Exmo. Sr. David 
Antônio Abisai Pereira de Almeida, na forma regimental, a construção de uma escada 
de concreto com corrimão na Rua Júlia Vasconcelos, Bairro Santa Etelvina, CEP: 
69059-020, Manaus-AM". Foram aprovadas as Moções n. 99/2025 e 102/2025. Foi 
aprovada, com pedido de destaque, a Moção n. 100/2025, de autoria do vereador Zé 
Ricardo, "De parabenizarão pelos 53 anos do Conselho Indigenista Missionário (CIMI) 
e sua atuação em prol dos direitos dos povos indígenas”. Discutiram a Moção n. 
101/2025, os vereadores Aldenor Lima, Marcelo Serafim, João Paulo Janjão, Zé 
Ricardo, Coronel Rosses e Gilmar Nascimento. Após, foi aprovada, com pedido de 
destaque e com a subscrição dos vereadores João Paulo Janjão, Eduardo Alfaia, 
Rodrigo Guedes, Paulo Tyrone, Marco Castilhos, Rodrigo Sá, Kennedy Marques 
Protetor, Ivo Neto, Marcelo Serafim, Eurico Tavares, Sérgio Baré, Elan Alencar, 
Prof.ª Jacqueline, Saimon Bessa, Roberto Sabino, Capitão Carpê, Sargento 
Salazar, Coronel Rosses, Rodinei Ramos, Pai Amado, Joelson Silva, Gilmar 
Nascimento, Zé Ricardo, Yomara Lins, Thaysa Lippy, Raiff Matos e David Reis, a 
Moção n. 101/2025, de autoria do vereador Aldenor Lima, "De homenagem pelos 51 
anos do Restaurante Canto da Peixada, situado na Rua Emílio Moreira, 1677, esquina 
com a Av. Ayrão, bairro Praça 14 de Janeiro". Foi aprovado o Requerimento n. 
5.004/2025, de autoria do vereador Ivo Neto. Discutiu o Requerimento n. 4.943/2025, 
o vereador autor. Após, foi aprovado o Requerimento n. 4.943/2025, de autoria do 
vereador Coronel Rosses. Discutiram o Requerimento n. 4.390/2025, os vereadores 
Capitão Carpê e Zé Ricardo. Após, foi aprovado o Requerimento n. 4.390/2025, de 
autoria do vereador Capitão Carpê. Discutiu o Requerimento n. 4.802/2025, o 
vereador autor. Após, foi aprovado, com a subscrição do vereador Rodrigo Guedes, 
o Requerimento n. 4.802/2025, de autoria do vereador Paulo Tyrone. Foram 
aprovados os Requerimentos n. 512/2025 e n. 524/2025, de autoria da vereadora 
Prof.ª Jacqueline; e o Requerimento 4.135/2025, de autoria do vereador Aldenor 
Lima. Foram concedidos os pedidos de Vistas, solicitados pelos Eduardo Alfaia, 
Capitão Carpê e Sargento Salazar, ao Requerimento n. 4.175/2025, de autoria do 
vereador Rodrigo Guedes. Foram também aprovados o Requerimento n. 
4.188/2025, de autoria do vereador Rodrigo Guedes; e o Requerimento n.  
4.684/2025, de autoria do vereador Coronel Rosses. Foram concedidos os pedidos 
de Vistas, solicitados pelos vereadores Eduardo Alfaia, Rodrigo Guedes e Coronel 
Rosses, ao Requerimento n. 5.092/2025, de autoria do vereador Sargento Salazar. 
Discutiu o Requerimento n. 5.132/2025, o vereador autor. Após, foi aprovado com a 
subscrição dos vereadores Prof.ª Jacqueline, Rodrigo Guedes, Yomara Lins e 
Eduardo Alfaia, o Requerimento n. 5.132/2025, de autoria do vereador Zé Ricardo. 
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Em seguida, o Presidente passou os trabalhos para o PEQUENO EXPEDIENTE. O 
primeiro orador, vereador Aldenor Lima, manifestou-se a respeito da publicação de 
matéria em jornal local, sobre casos de esporotricose no Estado, ressaltando a 
importância de se debater sobre o assunto, devido ao risco de transmissões entre os 
gatos e os seres humanos, destacou que o Centro de Controle de Zoonoses da Cidade 
realizava o tratamento medicamentoso nos animais, mas seria necessário também 
tratar os seres humanos, e apelou ao Prefeito, para que convocasse os médicos 
veterinários aprovados no último concurso da Secretaria Municipal de Saúde – Semsa, 
para atender essa demanda que crescia a cada dia e, atualmente, contava com o apoio 
de voluntários. Em seguida, informou sobre o caso da cadela Madonna, que havia sido 
atropelada por um veículo da concessionária Amazonas Energia, e disse que, após a 
sua denúncia, o diretor de relações institucionais da concessionária, Radyr Oliveira, 
havia entrado em contato com ele e que, em reunião, ficou acertado que a empresa 
arcaria com o tratamento do animal, porém, devido à sua idade avançada, ela faleceu 
durante um procedimento cirúrgico na clínica veterinária onde estava internada. 
Concluindo, informou que em maio seria realizada a campanha Maio Amarelo, de 
conscientização e prevenção ao atropelamento de animais e que as Comissões de 
Proteção e Bem-Estar Animal da Casa e da Assembleia Legislativa intensificariam a 
campanha com a realização de palestras de conscientização à população, para que o 
cidadão soubesse quais as providências a tomar, após o atropelamento de um animal, 
informando, ainda, que seria iniciada a campanha na concessionária Águas de 
Manaus, devido à abrangência desta no Estado. O segundo orador, vereador Joelson 
Silva, manifestou-se a respeito do Projeto de Lei n. 28/2025, de sua autoria, que 
obrigava a realização de exames psicológicos para profissionais que trabalhavam nas 
instituições de educação infantil e tinha como objetivo garantir que estes profissionais 
estivessem aptos a lidar com a complexibilidade do cuidar infantil, e agradeceu a seus 
pares e à Comissão de Constituição, Justiça e Redação pela aprovação do parecer do 
projeto. Em seguida, exibiu vídeos com casos recentes de violência contra crianças, 
que ilustravam a necessidade da realização dos exames psicológicos, assim como 
ações preventivas, de acompanhamentos e treinamentos contínuos com esses 
profissionais, para que fosse garantida a segurança das crianças nas unidades 
educacionais. Ao final, pediu aos seus pares que dessem a devida importância ao 
assunto, em razão dos tristes episódios vistos nos últimos dias. O terceiro orador, 
vereador Marco Castilhos, parabenizou todos os trabalhadores do Estado, pelo Dia do 
Trabalhador, que seria celebrado no dia seguinte, primeiro de maio, enfatizando as 
conquistas dos trabalhadores no decorrer do tempo e destacando o aumento de vagas 
de emprego nos últimos anos. Em seguida, agradeceu à Secretaria Municipal de 
Infraestrutura - Seminf e à Secretaria Municipal de Limpeza Urbana – Semulsp, pelo 
atendimento das demandas solicitadas por ele, citando as atendidas nos bairros Japiim 
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e São José. O parlamentar destacou que na próxima semana estaria reunindo com o 
subsecretário de Serviços Básicos da Seminf, Efraim Costa de Aragão, para avaliar a 
revitalização de pontes dentro das comunidades que sofriam com as fortes chuvas. 
Encerrando, reforçou o seu compromisso com a população de que estaria presente nas 
comunidades para ouvir os anseios e buscar soluções para todas as demandas. O 
quarto orador, vereador Zé Ricardo, pronunciou-se a respeito do pagamento do 
décimo terceiro e décimo quarto salários, pela Prefeitura, aos profissionais das 
unidades escolares municipais que atingiram as metas estabelecidas pela Secretaria 
Municipal de Educação – Semed. Após, manifestou-se a respeito dos impactos 
causados pelas chuvas, nos últimos dias, nas estruturas das escolas municipais, 
exibindo vídeo mostrando a situação precária de duas escolas atingidas pelas chuvas e 
cobrou da Prefeitura, que fizesse um levantamento sobre a situação das estruturas de 
todas as unidades de ensino municipal, pois a educação deveria ser prioridade, 
afirmando, ainda, que enviaria requerimento cobrando da Prefeitura para que essa 
situação não voltasse a acontecer. Ele parabenizou os trabalhadores, os sindicatos e 
as entidades que lutavam pelos direitos dos trabalhadores na cidade, em razão do Dia 
do Trabalhador, destacando que atualmente estava se vivenciando o menor nível de 
desemprego da história do Brasil, conquista do Governo Federal que priorizava a 
geração de emprego, discussão sobre a redução da jornada e as condições de trabalho 
e o real aumento do salário mínimo, que melhorariam a qualidade de vida do 
trabalhador brasileiro. Concluindo sua fala, destacou que essa data deveria ser 
comemorada, e convidou todos a participarem das manifestações em homenagem ao 
dia especial, que aconteceriam na zona Leste e no Centro da cidade. O quinto orador, 
vereador Coronel Rosses, registrou a presença do vice-presidente da Câmara 
Municipal de Carauari, vereador Mizael Costa. Após, manifestou sua gratidão pela 
aprovação dos requerimentos de sua autoria e parabenizou os trabalhadores da Casa 
e de seu gabinete, pelo Dia do Trabalhador, enfatizando que este era um momento de 
celebrar a força e a dignidade daqueles que construíam uma cidade melhor com o seu 
suor, mas que também era dever da Casa denunciar ações que atentassem contra os 
direitos dos trabalhadores, como a perseguição do Prefeito a feirantes, trabalhadores 
informais e pequenos empreendedores, ressaltando a luta pela preservação dos 
empregos dos cobradores nos coletivos da cidade. Ele discorreu sobre duas indicações 
de sua autoria que visavam enaltecer o trabalhador: o reconhecimento dos clubes e 
escolas de tiro de formação de vigilantes como entidades públicas, que criaria cerca de 
quatrocentos empregos diretos; e o projeto de lei que instituía o Dia do Auxiliar de 
Serviços Gerais, em vinte e dois de fevereiro. Ao encerrar, ele destacou que essa data 
comemorativa não deveria ser um dia de luto, pois não era possível aceitar que o 
desemprego e a vulnerabilidade do trabalhador se tornasse algo normal, como se fosse 
uma política pública; e pediu aos seus pares que se unissem para impedir a demissão 
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de centenas de cobradores do transporte público. O vereador Gilmar Nascimento 
assumiu a presidência da Mesa. O sexto orador, vereador Pai Amado, fez um relato 
sobre suas visitas às escolas municipais, onde pode constatar a qualidade da merenda 
escolar nessas unidades; e parabenizou o Prefeito de Manaus e o subsecretário de 
Infraestrutura e Logística da Secretaria Municipal de Educação – Semed, Sr. Radyr 
Júnior, pelo excelente trabalho realizado. O sétimo orador, vereador Kennedy 
Marques Protetor, demonstrou sua indignação com as instituições que tratavam os 
casos de posse e exploração de animais silvestres de forma seletiva, citando o caso de 
uma influenciadora que criava uma onça jaguatirica em ambiente natural e havia sido 
exposta e multada pelos órgãos fiscalizadores, enquanto na comunidade indígena 
Aruanã, os animais silvestres eram explorados para o turismo local, sem que fossem 
fiscalizados ou multados. Ele disse que considerava esse tipo de turismo como algo 
criminoso e cruel, mas não culpava nenhum funcionário desses órgãos por isso, pois 
era necessário mudar a estrutura da lei, para que a fiscalização fosse mais justa e 
imparcial. O parlamentar declarou que, em conversa com o senador Eduardo Braga, 
solicitou que este apresentasse no Senado um projeto de lei que regulamentasse a 
criação responsável de animais silvestres em ambientes humanos e reforçasse o 
mecanismo de fiscalização sobre as práticas turísticas que envolviam a fauna silvestre; 
e apelou aos deputados federais do Estado para que apoiassem esse projeto 
independentemente de questão partidária, visto que esta era uma pauta urgente, 
sensível e de suma importância para o bem-estar dos animais silvestres. Por último, 
afirmou que não se poderia aplicar diferentes regras a situações semelhantes, e apelou 
às autoridades ambientais e ao Ministério Público do Estado do Amazonas – MPAM 
para investigar as situações que ocorriam na comunidade indígena Aruanã e pediu o 
apoio dos parlamentares para que se articulassem com seus entes partidários, visando 
à aprovação do projeto de lei. O vereador Aldenor Lima assumiu a presidência da 
Mesa. O oitavo orador, vereador Gilmar Nascimento, manifestou-se a respeito do 
Dia do Trabalhador e do aniversário de cinquenta e seis anos do conjunto Castelo 
Branco, localizado no bairro Parque 10 de novembro, na zona Sul da cidade, fazendo 
um breve relato sobre a história e o crescimento do conjunto, e lembrando dos líderes 
comunitários locais, que contribuíram para que a comunidade se transformasse no que 
era atualmente. Por último, informou que no dia seguinte, primeiro de maio, seria 
realizada uma festa no centro social do bairro e convidou seus pares para participarem 
do evento. O nono orador, vereador Marcelo Serafim, registrou sua presença na 
inauguração da Farmácia Viva, uma parceria da Prefeitura de Manaus com a 
Universidade Federal do Amazonas – UFAM, ocorrida no dia anterior, e parabenizou os 
profissionais envolvidos no projeto de criação da farmácia. Em Questão de Ordem, o 
vereador Zé Ricardo parabenizou seu antecessor que representou a Casa no evento, 
lamentando que não pôde comparecer na inauguração. Ele enfatizou que, enquanto 
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deputado federal, pode alocar recursos por meio de várias emendas, para que fossem 
viabilizados os estudos para a criação da farmácia, e parabenizou os envolvidos no 
projeto. Em Questão de Ordem, o vereador Dione Carvalho comunicou a 
transferência por UTI aérea da criança cardiopata Elias Catique, a fim de realizar um 
transplante de coração no Instituto Nacional de Cardiologia, no Rio de Janeiro, 
enfatizando que o paciente seria a primeira criança transplantada do Amazonas; e 
agradeceu ao governador Wilson Lima, ao Hospital do Coração Francisca Mendes, à 
Secretaria Estadual de Saúde e a todas as pessoas envolvidas nessa ação e pela 
atenção dada ao paciente. Por fim, ressaltou que o dia seguinte seria muito importante 
para o Estado e expressou sua alegria com esse acontecimento. O Presidente 
registrou a presença da ex-vereadora Mirtes Sales. Após, solicitou à técnica que 
exibisse a imagem do cachorro Tefé, que estava disponível para adoção. Em Questão 
de Ordem, o vereador Gilmar Nascimento, de igual modo, deu as boas-vindas à ex-
vereadora e parabenizou o vereador Zé Ricardo por sua carreira política, ressaltando 
que este era comunitário do conjunto Castelo Branco e sempre colaborou com o 
desenvolvimento do bairro. Após, agradeceu aos seus pares pela aprovação do Projeto 
de Lei n. 209/2025, de sua autoria, que buscava o desenvolvimento sustentável na 
cidade com a utilização de vassouras confeccionadas com materiais recicláveis. 
Finalizando, convidou seus pares para a reunião do Comissão de Constituição, Justiça 
e Redação, que sempre acontecia às quartas-feiras, após as reuniões plenárias, e 
parabenizou o vereador Aldenor Lima por sua luta em prol dos animais. O Presidente 
agradeceu a seu antecessor e reforçou as parabenizações ao vereador Zé Ricardo 
pela postura política dele, enfatizando que o Estado precisava de parlamentares assim, 

no Senado Federal. Nada mais havendo a tratar, o Presidente encerrou a 

sessão às onze horas e quarenta minutos. E, para que conste, eu, Jovana das Graças 
da Silva Cordeiro, lavrei a presente Ata que, depois de lida e aprovada, foi assinada 
nos termos do Regimento Interno da Câmara Municipal de Manaus. 
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PODER LEGISLATIVO

ASSINATURAS DIGITAIS

EVERTON ASSIS DOS SANTOS - 445.757.002-82 - VEREADOR(A) -  EM 22/05/2025 13:10:24
SAMUEL DA COSTA MONTEIRO - 073.262.462-20 - VEREADOR(A) - CONCORDÂNCIA -  EM 22/05/2025 10:46:56
ALDENOR ERNESTO DE LIMA FILHO - 856.692.882-20 - VEREADOR(A) -  EM 22/05/2025 10:17:36
MARIA JACQUELINE COELHO PINHEIRO - 231.114.883-49 - VEREADOR(A) -  EM 22/05/2025 09:54:39
JANDER DE MELO LOBATO - 558.876.002-68 - VEREADOR(A) -  EM 22/05/2025 09:49:51
ROBSON DA SILVA TEIXEIRA - 418.366.182-04 - VEREADOR(A) -  EM 22/05/2025 09:33:32
JOVANA DAS GRACAS DA SILVA CORDEIRO - 607.484.352-04 - AGENTE ADMINISTRATIVO -  EM 21/05/2025 13:21:38
GILMAR DE OLIVEIRA NASCIMENTO - 130.097.292-00 - VEREADOR(A) -  EM 21/05/2025 12:32:42
JACQUELINE PINHEIRO DE LIMA - 201.310.202-00 - CHEFE(A) DE SERVIÇO -  EM 21/05/2025 07:56:26
DAVID VALENTE REIS - 509.879.092-15 - PRESIDENTE -  EM 20/05/2025 15:18:40
MANOEL EDUARDO DOS SANTOS ASSIS - 715.257.182-15 - VEREADOR(A) -  EM 20/05/2025 14:07:39


